



BUDAPESTA

22 Novembre st. v.

Joi 4 Decembrie st. n.

Va eși joi'a și duminică.

Redacțiunea: *Strada*

arborelui verde nr. 12.

Nr. 90.

ANUL XV.

1879.

Prețul pe unu anu 10 fl.

Pe 1/2 de anu 5 fl.; pe 1/4 de

anu 2 fl. 70 cr.

Pentru Români'a 2 galbeni.

Barbu Strimbu în Evropa.

— Romanu originalu cu ilustrațiuni. —

(Urmare.)

John usă de acésta încurcatura și lasă în fați'a altarului pe mirés'a încremenita de spaima, și fugi cu banii 'n buzunaru.

În usi'a întelnî pe Rinaldo, carele tocmai atunce se coborî jos din turnu și dîse lui John:

— Asi'a dara, că în momentul din urma totusi te-am mântuitu! Nu este focu nicairi, căci numai eu am trasu clopotele în o dunga, spre a spari'a nuntasii, că astfel tu sè poti scapá. E bine, pusu-ai mân'a pe bani?

— Aice-su la mine! Sgârcitii de normandezu nici decăt n'a voitu sè mi-i deie pâna 'n momentul întrării nòstre la cununí'a. Dar bine, că totusi l'am pacalitu!

— Dar acuma, una și fuga! Sè ne facemu nevèdiuti în aceste pãrti, pâna ce nu se va rari publicul.

Si urcându-se în o birja din apropiare, parasira numai decăt terenul acțiunii lor.

VIII.

Balu la ambasadur'a rusa.

Trecura câteva luni dupa cele descrise în capitlul precedent. Nòu'a misieli'a a lui John și Rinaldo firesce n'a remasu unu secretu, dar o aflara numai „colegii“, cari petrecèndu dimpreuna pâna ce tînura banii capetati cá zestre, au risu de multe ori de biét'a familia din Normandia, care a fost pacalita atât de urîtu.

În urma aflá si Barbu, dar în traiul seu în care se dejosise, nu se mai scandalisá nici el, ci rise dimpreuna cu ceialalti de acésta apucatura atât de ingenioasa.

Într'aceste trecu si el prin mare schimbare. Într' una din zile aflá, cá locuinti'a lui singuraticu e pré monotóna și cá se uresce grozavu. Dilele le petrecea totu în cafenea la frumós'a cassiritia, care conversá cu placere cu dènsul, căci el i facea presenturi interesante, acusi o rochia, acusi niște cercei, acusi o ducea la baluri de prin suburbie, unde junimea parisiana își veștediesce flórea vietii.

Pe atunce gradin'a „Mabille“, atât de renumita mai târziu, înca nu esistá, câmpii eliseici nu oferiau atâte placeri cá astadi, dar totusi avea Parisul și atunce destule locuri, unde cei cu minte usióra își puteau prepadí tesaurul celu mai scumpu, sânetatea.

Aceste erau locurile, unde Barbu și camaradii sei omoriau timpulu, unde nu numai spesiau banii tra-

misi de parinti, dar unde totu-odata își otraviau sufletul pentru totu-de-una.

Tóte aceste firesce costau parale multe; înse parintele lui Barbu, de câte ori scriea acestuia, totu-de-una, repetá: „Ia fiul meu, bani cât îți trebue; îți dau bucuros, numai studiéza cu sirguinti'a, cá sè te rectorci din Evropa cu procopséla“.

Si prietenii lui Barbu sciindu acésta, îngrigire de ajunsu, pentru cá dènsul sè useze de creditul deschisu la bancarul din Paris.

În al treile anu al petrecerii sale „la studii“, el aflá dela parintele seu trist'a însciintiare despre mórtea întèmplata de multu a mamei sale. Acésta îl impresioná adânc, căci își aduse aminte de lacremile cu cari dèns'a îl însotî pe cale, și de promisiunile ce el i-a facutu.

Înse, grația camaradilor sei, acésta impresiune cât de adâncu, nu durá multu si el se mângaiá în curènd, și anume ântâiu pentru cá mórtea s'a întèmplatu de multu, și a dóu'a pentru cá sentimentul mai finu al ânimei sale se cam tocise.

Dar de amorul seu din Moldova, de fic'a boerului Pomescu, nu-si mai aducea aminte. Figur'a ei s'a stersu cu totul din memori'a lui.

Cum sè nu?! Aceea erá o fienti'a blânda, modesta; portarea ei nu erá provocátore; ochii dènsi nu posedau schinte'i'a picanteriei cochetu. Dar la Paris mii și mii de femei vedea în tóte zilele, cari aveau farmecu și grația, și cari totu-odata scieau sè si stèrnésca boldul secretu al ânimei.

Multi din camaradii lui, cari adeca dispuneau de parale, se si lasara prinsu de acele grații seducátore, și se înrolara sub flamur'a lui Hymen — înse fàra preotu.

Ei nu se cununara, nici nu încheiara casatoria civila, ceea ce atunce nici nu esistá înca ci-si alesera câte un'a din acele frumuseti usióre la minte, și formara câte o parechia — de adi pe mâne, pâna când aveau sè tîna si paralele.

Esemple multe îndemnara si pe Barbu a face si dènsul asemenea. Domnisiór'a Almadina încetá sè funcționeze cá si cassiritia, și se instalá cá dóm'n'a Barbu Strimbu, avèndu ea sè deschida o mica negustoria de moda.

Acestu actu de mare importantia firesce cá se serbá cum se cade, în societatea tuturor camaradilor, cari — toti câti aveau — își adusera si ei „mueruscile“ lor.

(Va urmá.)

S A L O N U.

Societatea de cultura Macedo-româna.

Bucuresci 12/24 nov.

Domnule Directoru al diuarului „Familia“!

Avem u onóre d'a ve comunicá, aci anecsatu, staturile Societátii de cultura Macedo-Româna, (*) care s'a constituitu si a începutu a funcționá. Rugându-ve, Domnule Directoru, cá sè binevoiti a dá acestor statute cea mai întinsa publicitate prin stimabilul dv. organu, subsemnatii ne credemu autorisati a declará, cá Societatea pune interesele ei, sub patronagiul nefalibilu al pressei naționale, acestu mijlocu sublimu, de cultura, al maretiei nóstre epoce.

Noi nu ne îndoimu unu singuru minutu despre triumful causei ce sustinemu, d'îndata ce press'a, prin urmare si puternicul dv. organu de publicitate, ne va acordá concursul seu prețiosu. Si care este, óre cestiunea naționala, pe care press'a n'a sustinut'o si n'a triumfatu? Au dóra Unirea, instrucțiunea publica graduata, împrórietarirea clacasilor, secularisarea averelor monastiresci, cutropite de calugarii straiini; regimul constituționalu, independinția Tierii si altele, nu sânt pe atâte triumfuri reputate de Națiune cu concursul înainte mergatoru al pressei române?

Câtra pressa dara facemu ântâiul nostru apelu, cá sè deștepte si sè atraga bagarea de séma a Națiunii asupra românescei si plinei de viitoru Asociațiunii ce s'a înființiatu, spre a scapá din ghiarele ignoranției, si a perirei dóue milióne de frati ai nostri de peste Dunare, ce cu lacrimi împlóra ajutorul României Libere, nu spre alt'a, ci spre facere de biserici, școli si tiparirea de cărți, în sânt'a si armonios'a nóstra limba. Astfel, au sè póta si ei a se bucurá, celu puțin, de astadi înainte, de dreptul pe care Creatorul l'a acordatu tuturor popórelor, dreptul d'a audí cuvântul lui Dumnediue, dreptul d'a învetiá datorile si prerogativele omului, dreptul, în fine, d'a comunicá cu semenii sei, în limb'a natala, care pentru toti Români cis-Danubieni, cá si pentru trans-Danubieni, trebuie sè fía, se cere sè fía românesca si numai românesca. Au dóra, nu traimu noi, în secolul XIX-lea, secolul deșteptării naționalitátilor?

Radicati dara, voi organe românesci, vocea vóstra autorisata si ascultata; radicati-o si nu puneti péna jos, pâna ce în fia-care comuna românesca de peste Dunare nu se va înființá o școla si o biserica românesca. Si fiti bine încredințiatu, cá în curênd, cele dóue milióne de Români de acolo nu vor mai roși în faci'a unui Bulgaru, a unui grecu, a unui sêrbu séu turcu; ci vor avé si ei o biserica, o școla, o limba românesca, dupa cum bulgarul, sêrbul, grecul si turcul cu cari împreuna vietuescu fratii nostri de secolu, au școlele lor, templele lor, cărțile lor, fâra cá nimene sè-i persecute pentru exercitiul acestui dreptu fórte naturalu, dupa cum, de secolu, sânt persecutati si șicanati, prin tóte modurile, Români din peninsul'a Balcanica.

Acestu resultatu Dumnediuescu dobêndindu-se, se va datorí în mare parte si concursului dv. domnule Directoru.

Multimindu-ve de mai nainte în numele întregului consiliu al Societátii, ve rugâmu, domnule Directoru, sè binevoiti a primí asigurările nóstre cele mai caldúrose de stima si nalta considerațiune.

G. Chitru. G. Goga. V. A. Urechia. G. Missail.

(*) Le vom publicá în nrul viitoru.

Red.

Cronic'a lunei.

Diet'a, dupa ce a primitu proiectul referitoru la numerul statului activu a armatei comune pâna la finea anului 1889, a desbatutu proiectul despre numerul recrutantilor pe anul viitoru 1880, care asemene a fost primitu prin majoritate în marimea de pâna aci. Totu asemene sa primitu si proiectul despre încorporarea Bosniei si Hertiegovinei în uniunea vamala cu monarchi'a. În întielesul §-lui 13 din acestu proiectu provinciilor amintite este a-li-se dá din venitele vamei comune 600,000 fl. la anu cá subvențiune. Sa votatu mai departe proiectul despre încorporarea porturilor Martinschizza, Buccari, Porto Re, Zengg si Carlopago, precum si a Istriei si Dalmației la teritoriul de vama austro-ungurescu, precum si celu referitoru la introducerea darei de consumu de bere, spiritu si zaharu în Martinschizza, Buccari, Porto Re, Zengg si Carlopago.

Schimbare de ministri. Foile politice ventiléza scirea, cumca în ministeriul unguerescu au sè se întimple unele schimbări însemnate. Ministrul-presiedinte Tisza se teme, cá va cadea cu votarea budgetului pentru anul viitoru, si de acea voiesce a-si împrópetá puterile. Pâna acuma se dice, cá aru fi decisi a-si depune portfoiul ministrul de finanția cont. Szapáry, ministrul de comunicațiune Péchy si ministrul de comerciu si agricultura baronul Kemény.

Gvernul din Bucuresci a cerutu intervenirea Austriei pe lângá cabinetele din Roma, Paris si Londra spre a obtiné recunóscerea oficiala a independinției României. În consecinția guvernul austriacu a rugatu pe celu românu cá sè-i tramita óri-cari informațiuni de care are trebuinția pentru a începe cu succesu intervenirea sa. Îndata ce aceste informațiuni vor ajunge la Viena, Austria va începe tratările cu cele trei puteri occidentale.

Waddington si Gambetta. Tóte semnele aréta, cá îndata-ce se vor întruni camerele franceze la Paris, guvernul va fi espusu la atacuri fórte violente. Atitudinea lui Gambetta, de si dênsul în timpul din urma a convorbitu mai de multe ori cu presiedintele republicei, e fórte fatiarnica, ier partisanii combatu în continuu cabinetul Waddington.

Armatele statelor europene numera urmatorul contingentu de ostasi: Russi'a are 3.000,000, Franci'a 2.723,000, Germani'a 2.000,300, Itali'a 2.024,000, Austro-Ungaria 1.194,818.

Bismarek nu s'a dusu la Berlin pe timpul petrecerii acolo a moștenitorului de tron al Rusiei, iéta unu faptu importantu al septemânilor trecute, despre care înca nu luaram notiția. Despre caus'a absentării sale unu diuaru din Germania scrie aceste: „Principele Bismarek nu póte suferi, cá legaturele familiare între curtile din Petersburg si Berlin sè esercieze înrúrire asupra alianției legate cu Austro-Ungaria. Cu tóte aceste el s'ar fi dusu la Berlin, dar niște barbati de statu, cu posițiune atât de nalta cá el, nu potu întrá în discuțiune asupra faptelor complinite.“

Cairoli, ministrul presiedinte al Italiei si întregul ministeru, precum prevediusemu într'unu numeru trecut, în adeveru si-a datu dimisiunea. Regele a însărcinatu ierasi pe Cairoli cu formarea noului cabinetu, care s'a si compusu în urmatoru modu: Cairoli, ministru presiedinte si de esterne; Depretis, la interne; Magliani, la finanția; Villa, la justiția, Boccarini la afacerile lucrului comunu; de Sanctis, la culte; Miceli, de negociu si agricultura; Bonelli, la armata; si Ferdinand Octon la marina.

Mișcările republicane în Spania ieu din și în și dimensiuni mai mari. Se dice, că atât poporațiunea, cât și armată e pentru republica, și astfel erumperea revoluțiunii în totu momentul se pôte așteptá. În fruntea mișcării stau : Zorilla, Martoz și Carvaial. Se dice, că și Gambetta spriginesce acésta conspirațiune, și că conjuratii si din Spania capeta ajutóre de bani.

Aleco pasia a petrecutu septemân'a trecuta la Constantinopolu, unde se pare că si-a terminatu fôrte bine lucrurile, căci sultanul care se cam superase pe el pentru neglijarea elementului turcu, la despartire i-a datu o decorațiune. La Constantinopolu favorul se căștiga tocmai asiá de iute, că si disgraciá.

Achmed Mukhtar pasia, dupa cum ni spunu scirile sosite din Cettinje, în nóptea de 26 spre 27 l. tr. a fost ucisu prin albanii, dimpreuna cu tóta suit'a sa. El a fost trimisu din partea sultanului pentru a ese-cutá unu concludu adusu de congresul din Berlin. Congresul adeca a fost decisu, că comunitățile Plava și Gusinje se se încorporeze la Montenegro. Albanesii sau opusu, deci Montenegro a cerutu intervenirea portii; în urmarea careia sa și trimisu Achmed Mukhtar pasia din Monastir Gusinje cu 15 companii. Albanesii infuriati au navalitu nóptea asupra lui și l'au omorîtu.

Tiarul nu se va duce la Cannes, unde petrece acuma soși'a sa. Caus'a acesteia este, că pe timpul petrecerii principilor rusesci la Paris lumea oficiala s'a aretatu fôrte rece față de ei. De alta parte se anunția, că tiarul mergându la Petersburg va tîné unu consiliu familiaru și apoi va dá poporului seu constituțiune. Principiile acestei constituțiuni s'aru fi stabilitu de cătra ênsusi tiarul, și primul ministru presedinte constituționalu ar fi marele duce Nicolae.

Principele Gorciacoff, precum se scrie, se va retrage dela conducerea politiceii ruse. Nu scimu înse, deca putem să credem acésta împarteșire, de atâte ori s'a mai scrisu aceea, fara se se fi realizatu. Dupu alta versiune, Gorciacoff se va retrage numai din cabinetul ministeriului de esterne, ier densus va remâné și în viitoru cancelaru al imperiului.

Câti locuitori sânt în Russi'a. Diuarul „St. Petersburgskija Vjedomosti“ rectifică gresiéla ce de vr'o diece ani figuréza în tôte raporturile oficiale, că adeca numerul locuitorilor Russei s'ar urcă numai la 80 de milióne. Numitul diuaru, întemeiatu pe datele statistice, sustine că Russia de trei ani încóce are 100 de milióne de locuitori.

Englita si Russia, mai ales în timpul din urma, nu pré se bucura de niște relațiuni bune între ele. Caus'a acesteia este și împregiurarea, că generalul Roberts a descoperitu archivul emirului, și din acela a tramisu acasa o mulțime de scrisori, din cari se vede, că intrigele rusesci în Afghanistan au mersu multu mai departe, decât cum s'ar fi cugetatu. Din acele scrisori se constata, că Gorciacoff a datu și unele îndrumări, și că si Siuvaloff este compromisu; pentru asta a trebuitu apoi se se retraga acestu din urma.

În Irlanda s'au escatu niște turburări de natura fôrte seriósa. Din caus'a acésta guvernul englesu a trebuitu se ia mesuri energice. S'au facutu multe arestări. Dar nu se scie, deca acésta va ajunge spre a potoli iritațiunea.

Chile, Peru și Bolivia. Unu diuaru germánu caracteriséza laconicu, dar fôrte nimeritu, aceste trei țieri : Chile e saraca, înse are puținé datorii si le platesce. Peru, cu totu renumele seu de avuția, asemenea e saraca, are fôrte multe datorii, pe cari promite a le plati, dar nu le platesce. Bolivia și densus e saraca, și

datorii are multe, dar nu promite că le va plati, și nici nu le platesce.

Ce e nou ?

Fidantiat'a regelui spaniolu, archiduces'a Maria Christina și mama-sa, dimpreuna cu tóta suit'a lor, au sositu la castelul de Pardo. Primirea pretotu-indene a fost imposanta. La gara le-a așteptatu regele și surorile sale. Din Pardo regele s'a rentorsu la Madrid.

Darul Papei. Pap'a a tramisu la Madrid miresei regelui spaniolu în dóue lădi mari unu fôrte frumosu daru de nunta. Precum se dice, partea cea mai prețioșsa a darului este unu mosaicu admirabilu.

Archiducele Iosif și purcarul. Diuarele ungresci publica multe anecdote adeverate și scornite despre archiducele Iosif. Nu scimu carei categorii aparține urmatórea? Archiducele Iosif, la moși'a sa Alcsuth, are datin'a d'a se îmbracă câte odata tieranesce și a se preumblá astfel în gradin'a sa. Nu de multu s'a înfașiatu iérasii astfel în gradina, fumându din o pipa cu tieve scurta. De odata aparú înainte sa unu purcelu, și totu atunce suná dela gardu o voce : „Mei frate, scóte purcelul acela!“ — „Bine, respunse archiducele, dar nu strigá asiá tare, căci te va audí gradinarul.“ Apoi mâná purcelul afara. Ajunsu la gardu, purcarul îl recunoscu, și se spariá. Archiducele i dete unu florinu, dicéndu : „Bé, dupa spaim'a acésta!“

Isvórele riului Nilu, cari atât de multu s'au totu cautatu, în fine s'au descoperitu. Acestu faptu e unu mare evenimentu sciintificu, și l'au sevêșitu doi agenti, Zweifel și Monstier, al unei firme din Marsili'a.

Vesuviul totu continua a versá lava. Craterul din 1872 e deja cu totul plinu, și vêrful de erupțiune noua totu cresce. Lavele cari iesu aice se rostogolesc pe cóst'a delului, și-si facu drumu spre Atrio del Cavallo. Privitu Neapolea, mai ales sér'a, acestu spectacolu e fôrte imosantu, par' că totu cerul ar fi acoperitu de flacare.

Hadji Loia se afla fôrte bine, de când e închisu la Theresienstadt. Din și în și se îngrasia, căci nutre-mêntul regulatu și scaldele dese, i facu bine. Înainte cu câteva zile cineva l'a întrebatu, că cum se afla? Si el a respunsu : „Allah mi-a tramisu multa bunetate, căci m'am rugatu lui; de acuma înainte m'oiu rugá și mai multu.“

Unu daru curiosu. Náu'a regina a Spaniei a capetatu o mulțime de daruri, atât dela staturi, corporațiuni, cât și dela persóne private. Între tóte de sigur celu mai curiosu este darul unui industriașu, care i-a facutu presentu o parechia de ciorapi din cogi de cépa.

Unu procesu curiosu. Citimu în „Stéu'a Rom.“ din Iasi : Dilele aceste s'a tratatu înainte tribunalului de Iasi sect. II-a unu procesu raru la noi. Dl cavaleru Teofil Vasilco din Bucovina, intentase dómnei Maria Popovicu din Iasi o acțiune prin care sustinea că dn'a Popovici i-ar fi fost promis de a-l luá în casatoriá și că acum ne mai voindu a se tîné de acelu angajamentu, i causase daune enorme, pe care el le reclama înainte tribunalului, evaluându-le numai la modest'a suma de 60,000 franci. Tribunalul a respinsu cererea acestui domnu, condemnându-l și la trei sute franci spese de instantia.

Statu'a lui Galvani. Orasiul Bologna, a facutu o statua renumitului fisicu și descoperitoru al galvanismului. Statu'a s'a desvelitu în septemân'a trecuta. Regele Italiei a contribuitu 500 de lire pentru construirea ei. Statu'a înfașiéza pe renumitul învetiatu

în pozițiunea în care face experimentele cari i-au scris numele în cartea nemuririi.

Regele si poetul. Regele Șvediei, Oscar II, carele și el se ocupa de poezia, cu o ocaziune n'a vorbitu favorabilu despre operele mai noue ale poetului șvedianu Björnson Björnstjerne. Acesta, simțindu-se ofensatu prin unele espresiuni ale regelui, l'a provocatu la duelu. Inse regele n'a primitu, ci a intentatu poetului procesu de înalta tradare. Poetul, că nu cumva s'ê fia închis, fugi din Șvedia, și acuma pe trece la Viena.

Animalele selbatice se sporescu în tôte părțile, căci darea pentru arme a împuținatu armele la ômeni. Ursii, lupii și vulpile întra prin sate și își facu pr'eda dupa placu. Astfel se scrie din Bistrița, că în anul acesta, numai în cercul Rodna, ursii și lupii au preparatu 56 de cai, 65 vite cornute, 420 de oi și capre și 40 de porci, în pretiu de 7860 fl.

Românii de dincolo de Dunare. Dl D. Bratianu, ministru resiedinte al României la Constantinopolu, face unu apelu caldurosu în diuarele române, pentru ajutorarea Românilor de dincolo de Dunare. S'ê se înscrie în budgetul statului — țice dsa — o sută mii lei, în budgetele judetielor câte trei mii, în budgetul comunelor urbane câte o mie și în al comunelor rurale câte o sută; s'ê se deschidia subscripțiuni în tôte organele de publicitate; s'ê se organizeze în tôte orasiile representațiuni teatrale, concerte, baluri; s'ê se țina conferințe; s'ê se faca loterii în beneficiul acestei opere de naționale!

Ex-împărătes'a Eugenia la 21 nov. a trecut prin Paris, caletorindu spre Spania, unde se ducea la mama-sa greu bolnava. Ea avea pentru acesta trecere permisiunea lui Grévy. A fost unu momentu plinu de emoțiune, când nefericit'a femeia, dupa noue ani de țile, revedu Parisul. Mama-sa muri, înainte de a sosi ea la d'ns'a.

Jidanii emigr'za. În părțile de sus ale Ungariei este asiă mare f'omete, încât jidanii de acolo emigr'za în America. Din comitatul Zemplin ei se duc în masă la Casiovia, unde se încarca pe calea ferata ce conduce spre Galizia. Din Casiovia timpul de patru țile ei sosescu la Hamburg, și de acolo în 12 ore pe mare ajungu la New-York. Se scrie, că și din Galizia emigr'za jidanii în America.

S'a botezatu f'eta. Soția unui comissaru de dare din Budapesta a nascutu unu baiatu, care și fu botezatu. Inse din gresi'ela i s'a datu numele „Elena“. A trei'a și gresi'ela se observă, și se facu aretare la parochia; inse plebanul n'a voitu s'ê cor'ega matricul'a, căci — precum țicea — aice s'a pututu înt'emplă și o schimbare de copii.

Zulusii în Paris. Zulusii, cari s'au produsu în mai multe teatre din Europa, s'au dusu și la Paris, și acolo s'au aretatu în Folies-Bergères. O parte a publicului i-a primitu cu ovațiuni, cealalta inse, și anume bonapartistii, vedu în ei numai pe omor'itorii principelui Napoleon.

Cerșitoru avutu. Poliția din Viena a arestatu țilele trecute pe unu cerșitoru impertinentu. La el s'a gasitu unu libelu dela cas'a de economii, pe numele seu, despre sum'a de 2869 fl., și 31 fl. bani gata. Arestatul țice, că el a cerșitu t'ota sum'a ac'est'a.

Berea și germanul. În orasiul Indianopolis al Statelor Unite s'a arangiatu o espозиțiune agricola. Cu

ocaziunea aceea membrii societății de sobrietate, la îndemnul soției presiedintelui republicei Hayes, n'a voitu s'ê permita, că în localurile espозиțiunii s'ê se v'nda beuturi spiritu'ose și astfel nici bere. Inse locuitorii germani din orasiu, „wie ein Mann“, au decisu, că deca în espозиțiune nu va fi bere, ei nu vor luă parte.

Unde se îns'ora mai multi! Dupa „European“ cele mai multe casatorii se facu în Ungaria, apoi urm'za Francia, Engliter'a, Austria, Italia, Dania, Germania, Norvegia, Șvedia, Olanda, Scoția, Belgia, Elveția, Russia și Irlanda. Inse și mortalitatea este mai mare la noi.

Lupta cu unu ursu. Locuitorii comunei române Aciuva din cercul Halmagiu, comitatul Arad, de mai multu timpu au fost conturbati de unu ursu. Patru locuitori de acolo au decisu s'ê caute ursul și s'ê-l împușce. Îl și gasira, și unu își descarcă pușca spre el. Ursul înfuriatu sarî spre ei, și tr'enti la pământu trei ênsi. Pericolul eră mare, și abiă se mai putea speră scaparea lor. Atunci al patrăle împușcă i'erasi și ranî ursul. Acesta sarî în picior'e, și cei trei astfel se eliberara. Și atunci încep' o lupta nouă, dar de asta-data mai avantaj'osa, căci toti patru luptara în contra ursului. În urma acesta cadu mortu. Eră cam de 7—8 m'aji.

Sciri scurte. Finantii din Orșiova nevoindu s'ê salute pe oficerii de honvedi de acolo, unu locotenentu din acestia i-a arestatu cu patrol'a și i-a pedepsitu. — **Sbiciul lui Bem,** ce-l avea în mâna în t'ote bataliile sale, a ajunsu în proprietatea lui Iosif Zeyk, care l'a daruitu museului din Budapesta. — **Arsenalul de Petrosavociu** în Russia a arsu, în focul mare 200 de tunuri s'au topitu. — **Unu porc forte grasu** și mare se afla în Careii-mari, comitatul Satu-mare; acestu porc e 2 metri lungu, de 1 metru naltu, i'er periferia-i e de 2½ metri; în totalu ap'esa 9 m'aji. — **Cu compunerea lezei de comasare** pentru Transilvania s'a însărcinatu Emericu Szentgyörgyi, jude la tribunalul supremu. — **Bai'a de carbuni** dela Petrosieni s'a v'ndutu de guvernul „Societății Brasiovene“ de acolo. — **A înjuratu pe Dumnediu** unu domnu din Janoc, comitatul Abauj, și din caus'a acesta tribunalul din Casiovia l'a condamnatu la închisore de 3 țile, tabl'a a aprobatu, i'er tribunalul supremu a schimbatu pedeps'a în arestu de 20 de țile. — **Deficitul espозиțiunii universale din Paris** definitivu s'a ficsatu cu sum'a de 30 milioane de franci, din cari statul va plati 10 milioane. — **Trenu acceleratu** va comunică încep'endu din primaver'a viitoare dela Oradea-mare pâna la Pred'elu, și de acolo pâna la Bucuresci. — **Unu hr'enu** de trei chilogramme s'a gasitu țilele trecute într' unu satu din comitatul Bereg, și s'a tramisu în presentu reginei.

Flamur'a lui Hymen.

Dl Nicolau Munteanu, teologu absolutu și înv'țitoru în comun'a Satul-lungu lângă Brasiovu, la 4/16 nov. si-a serbatu cunun'a cu dsi'ora Eugenia Er. Verzea din Satul-lungu.

Suvenirea mortilor.

Petru Sabau, protopopu al Meziadului, cu locuint'ă în Baitia, lângă Beiusiu, a încetatu din vi'etia la 5/17 nov. în etate de 62 ani.